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(Заканчэнне. Пачатак 
на 1-й стар. «МС».)

ПО ЛЕ ПО ЛЕ 
БЕЗ БАР' Е РАЎБЕЗ БАР' Е РАЎ
Дзяр жа ва ба чыць перс пек ты вы 

ў пад трым цы фер мер скіх гас па да рак
Фер мер скі сек тар з'яў ля ец ца ад ным з тых, што ды на міч на 
раз ві ва юц ца ў аграр най сфе ры. Прак тыч на што год 
тут за бяс печ ва ец ца пры рост вы твор час ці пра дук цыі, 
да ся га юц ца вы со кія па каз чы кі. На дзяр жаў ным уз роў ні 
лі чаць перс пек тыў ным гэ ты кі ру нак і ства ра юць клі мат, 
які па спры яў бы раз віц цю гас па да рак фер ме раў. 
Ра зам з тым удзель ная ва га пры ват на га біз не су 
на па лях кра і ны за ста ец ца не вя лі кай.

На будучае
За раз у скла дзе аг ра пра мыс ло ва га комп лек су Бе ла ру-

сі фер мер скія гас па дар кі з'яў ля юц ца са май ма са вай не-
дзяр жаў най ар га ні за цый на-пра ва вой фор май сель скай 
гас па дар кі. На 1 сту дзе ня 2018 го да ў на шай кра і не іх за-
рэ гіст ра ва на больш за 3,1 ты ся чы. Для па раў на ння: гэ та на 
3,3 % больш, чым у ана ла гіч ным пе ры я дзе мі ну ла га го да. 
Па вя ліч ва ец ца і агуль ная пло шча зя мель у фер мер скім сек-
та ры. За пе ры яд з 1995-га па 2017 год яна ста ла боль шай у 
3,3 ра за (на 144,4 ты ся чы га).

Як ад зна чы лі ў Мі ніс тэр стве сель скай гас па дар кі і хар-
ча ван ня, сён ня асноў ным на прам кам вы твор чай дзей нас ці 
фер мер скіх гас па да рак з'яў ля ец ца рас лі на вод ства. На яго 
до лю пры па дае ка ля 90 % ад усёй пра дук цыі, якую вы раб-
ля юць фер ме ры. Пры гэ тым прак тыч на ў па ло ве пры ват-
ных гас па да рак вя ду чым кі рун кам з'яў ля ец ца вы твор часць 
збож жа. Вы рошч ван нем буль бы зай ма юц ца 12 % пры ват-
ні каў, і ка ля 9 % — вы твор час цю ага род ні ны.

Ня гле дзя чы на вы со кія тэм пы пры рос ту вы твор час ці 
пра дук цыі сель скай гас па дар кі ў фер мер скім сек та ры, 
удзель ная ва га яго ў агуль най вы твор час ці за ста ец ца ня-
знач най і скла дае кры ху больш за 2 %. Ад нак у кра і не, 
ары ен ту ю чы ся на па спя хо вы за меж ны во пыт, ба чаць перс-
пек ты вы раз віц ця гэ та га на прам ку і пра цяг ва юць ства раць 
больш зруч ныя ўмо вы для фер мер ства.

«Фер мер скія гас па дар кі вар та раз гля даць як па тэн цый-
ных удзель ні каў у вы твор час ці ага род ні ны, буль бы, пла доў і 
ягад. У жы вё ла га доў лі свой уклад фер ме ры мо гуць унес ці ў 
вы рошч ван не мяс ной і ма лоч най жы вё лы, дроб ных жы вёл, 
пча ляр стве», — ад зна чы лі ў прэс-служ бе мі ніс тэр ства.

Па чуць фер ме ра
У та кіх умо вах важ на лепш ра зу мець тое, ча го хо чуць 

лю дзі, як ім да па маг чы.
Як ад зна чы лі ва ўпраў лен ні дзяр жаў най улас нас ці Мін-

сель гас хар ча, сён ня фер ме ры звяр та юц ца да іх па пы тан-
нях ака зан ня фі нан са вай да па мо гі ва ўста ля ван ні ме жаў 
зя мель ных участ каў і пер ша сна га ўлад ка ван ня гас па дар кі: 
ма юць па трэ бу ў да па мо зе па бу даў ніц тве да рог, лі ній ра-
дыё- і элект ра пе ра да чы, аб' ек таў во да за бес пя чэн ня, тэ-
ле фон най су вя зі і ін шых аб' ек таў, а так са ма ме лі я ра цыі 
зя мель. Та кая пад трым ка фер ме рам аказ ва ец ца. У гэ-
тым го дзе са срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на гэ тыя 
мэ ты ў су куп нас ці пра ду гле джа на на кі ра ваць больш за 
571 ты сячу руб лёў.

На га да ем, што ў мэ тах ства рэн ня да дат ко вых умоў для 
раз віц ця фер мер скіх гас па да рак на мес нік прэм' ер-мі-
ніст ра Мі ха іл РУ СЫ за цвер дзіў комп лекс ме ра пры ем стваў 
па раз віц ці і пад трым цы фер мер скіх гас па да рак на 2016—
2020 га ды. У яго ўклю ча ны ў тым лі ку про даж, пе ра да ча ў 
арэн ду, а так са ма пе ра да ча ў бяз вы плат нае ка ры стан не 
фер мер скім гас па дар кам аб' ек таў не ру хо май ма ё мас ці, 
якія вы ка рыс тоў ва юц ца не эфек тыў на.

Вы ра шыць пры ват ныя пы тан ні
Фер ме рам так са ма да па ма га юць і з больш пры ват ны мі 

праб ле ма мі. На прык лад, не так даў но прад стаў ні коў фер-
мер скіх гас па да рак тур ба ва ла пы тан не па вя дзен ні бух гал-
тар скай спра ва здач нас ці. У за ко не «Аб бух гал тар скім улі ку 
і спра ва здач нас ці» пра пі са на, што кі раў нік фер мер скай гас-
па дар кі мае пра ва ўскла даць вя дзен не бух гал тар ска га ўлі ку 
і спра ва здач нас ці на га лоў на га бух гал та ра або пе ра да ваць 
яго вя дзен не па да га во ры ар га ні за цыі, якая аказ вае та кія 
па слу гі. Ра зам з тым, ка лі фер мер ская гас па дар ка з'яў ля ец-
ца мік ра ар га ні за цы яй, то кі раў нік фер мер скай гас па дар кі 
мае пра ва вес ці бух гал тар скі ўлік і скла даць бух гал тар скую 
спра ва здач насць аса біс та, ка лі ад па вя дае не аб ход ным па-
тра ба ван ням.

Боль шасць кі раў ні коў фер мер скіх гас па да рак з ся рэд няй 
коль кас цю ра бот ні каў да 15 ча ла век не ад па вя да юць та кім 
умо вам і вы му ша ныя пла ціць за гэ та ін шым ар га ні за цы ям, 
што ства рае да дат ко вую фі нан са вую на груз ку. Так са ма 
фер мер скія гас па дар кі за рэ гіст ра ва ныя і ажыц цяў ля юць 
гас па дар чую дзей насць пе ра важ на ў сель скай мяс цо вас-
ці, дзе ад чу ва ец ца не да хоп ква лі фі ка ва ных бух гал тар скіх 
кад раў.

Та му ў мэ тах спра шчэн ня вя дзен ня бух гал тар ска га ўлі ку 
ў фер мер скіх гас па дар ках пры ня ты Указ Прэ зі дэн та № 311 
«Аб бух гал тар скім ўлі ку ў ся лян скіх (фер мер скіх) гас па дар-
ках». Ён дае пра ва фер мер скім гас па дар кам пры вы ка нан ні 
пэў ных умоў вес ці бух гал тар скі ўлік у кні зе ўлі ку да хо даў і 
рас хо даў ся лян скай (фер мер скай) гас па дар кі. Гэ та па він на 
вы ра шыць праб ле му.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Ага род ні на і яга да
— Ця пер на рын ках, у ма га зі нах 

тавараў хоць за ва лі ся, та му ін шае 
ўя віць ня прос та. Але ў кал гас ныя ча-
сы ка пус та... час та бы ла ў дэ фі цы це.
І ка лі мы пер шы год пры вез лі ўра джай 
у Мінск на кір маш, чар га вы стра і ла ся 
ве лі зар ная, — рас каз ва юць фер ме ры. 
— На дру гі год па са дзі лі больш, але 
не ад ны мы та кія ра зум ныя ака за лі ся. 
А яшчэ праз не каль кі га доў не ка то-
рыя на шы ка ле гі на ват з по ля ка пус ту 
не ўбі ра лі — так яна ўпа ла ў ца не. У 
на шай спра ве ўвесь час бы вае пэў-
ная ры зы ка ў сэн се збы ту. Та му трэ ба 
вар' і ра ваць, са чыць за рын кам...

У са мым па чат ку амаль усё ра бі лі 
ру ка мі, сям' ёй пра ца ва лі ў по лі. У на-
ступ ным го дзе з вы ру ча ных гро шай 
(яшчэ ў сяст ры па зы чы лі дзве ты ся чы 
до ла раў) ку пі лі трак тар. Пра ца ваць 
ста ла ляг чэй.

По тым гас па дар ка ста ла 
па сту по ва па шы рац ца. Узя лі 
яшчэ 30 гек та раў, за тым 
22. Ця пер фер мер ская 
гас па дар ка «Ба руш ка» мае 
55 гек та раў зям лі. Па 
ця пе раш ніх мер ках не са мая 
вя лі кая, але і не са мая ма лая. 
За раз на па лях вы рошч ва юц ца 
чор ныя па рэч кі, бу я кі, 
клуб ні цы, ма лі ны. Ага род ні на 
так са ма.

Жы вуць фер ме ры ў Ма ле чы, а па лі 
раз ме шча ны за адзі нац цаць кі ла мет-
раў, ка ля вёс кі Бу ха лі. Едзем на по ле. 
Гас па дар па каз вае план та цыю клуб-
ніц, якія зі ма ва лі пад плён кай. Яга ды 
па са джа ны па су час най тэх на ло гіі, 
за бяс пе ча ны кро пель ным па лі вам. А 
су хія ліс ці кі лёг ка пры бі ра юц ца на-
ват звы чай най шчот кай. Ма ла дыя ж 
хут ка пой дуць у рост. Па вод ле ацэн кі 
гас па да ра-аг ра но ма, ягад нік пе ра зі-
ма ваў доб ра, ад сюль і спа дзя ван ні 
на ўра джай.

Бу я кі за раз ак тыў на «пад ся ва юц-
ца» трэс ка мі. Для іх пры га та ван ня 
ку пі лі спе цы яль ную ма шы ну. Бу я кам 
па трэб на ме на ві та та кое ася род дзе. 
(На трэсках як раз пра ца ва лі сын гас-
па да роў і адзін на ём ны ра бот нік.)

По ле з чор ны мі па рэч ка мі ра дуе 
во ка раў нют кі мі ра да мі кус тоў. Ле-
тась бы ло амаль 25 гек та раў на зва най 
яга ды, сё ле та пла ну юць па кі нуць 16. 
Па тра бу ец ца за ме на на ма ла дыя. Да-
рэ чы, год та му фер мер ская гас па дар-
ка на бы ла ў Поль шчы кам байн для 
ўбор кі па рэ чак. Агрэ гат за мя няе пра цу 
80 ча ла век. Столь кі лю дзей і знай сці 
цяж ка. А ка лі і на збі ра еш ра бот ні каў у 
Бя ро зе, дык іх трэ ба пры вез ці, за бяс-
пе чыць скры ня мі, ко шы ка мі, по тым 
па лі чыць са бра нае, за пла ціць. Так 
што ма шы на хоць і да ра гая, але ся бе 
апраўд вае. Да Ба ру шак, да рэ чы, ужо 
на шы ма шы на бу даў ні кі пры яз джа лі. 
Раз бі ра лі гэ тую ма шы ну ледзь не да 
він ці ка, зды ма лі, ка пі ра ва лі. Хо чуць 
зра біць ай чын ны ана лаг.

У зо не ры зы кі
Вы рас ціць доб ры ўра джай на гле-

бе з ка э фі цы ен там у 20 ба лаў не са мае 
скла да нае, са мае цяж кае — яго пра-
даць. Асноў ную част ку тых жа па рэ чак 
за бі рае Ра сія. На шы вы твор цы бя руць 
вель мі ма ла. У Ба ра на ві чах бы ло не-
вя лі кае прад пры ем ства, бра ла яга ду 
на сок і для кан ды тар скіх вы ра баў, 
але за раз яно зна хо дзіц ца ў ста дыі 
банк руц тва.

— У Поль шчу за е дзеш, — раз ва жае 
Ве ра Вік та раў на, — там столь кі роз ных 
со каў, у тым лі ку на ту раль ных, з чор-
ных па рэ чак і на асно ве гэ тай яга ды. У 

нас не над та шы ро кі вы бар. Со кі ўсё 
больш з за меж ных кан цэнт ра таў. Вы-
хо дзіць, ні ко му гэ та не трэ ба.

Га ды ча ты ры та му Аляк сандр Ба-
руш ка на ад ным з сай таў у ад кры тым 
до сту пе знай шоў ці ка вую для ся бе 
ста тыс ты ку мыт на га ве дам ства. Яна 
да ты чы ла ся ўво зу ў на шу кра і ну та ва-
раў ме на ві та з чор най па рэч кі. І ліч бы
бы лі да во лі вя лі кія. Вось вам і ім парт а-
за мя шчэн не...

Ці каў лю ся, ці бя руць на ві но. Аказ-
ва ец ца, бя руць, але за ка пей кі. Ба руш-
кі рас ка за лі ці ка вы вы па дак са сва ёй 
прак ты кі, ка лі яга ды ку піў на рых тоў-
шчык ад на го з він за во даў. «Адзін 
раз ра сій скія парт нё ры нас пад вя лі, 
да вя ло ся ад даць пар тыю пра дук цыі 
ві на ро бам. Пры ехаў на рых тоў шчык з 
боч ка мі, ку ды згру зіў на шу шы коў ную 
яга ду з лат коў, пад рых та ва ных да вы-
ва зу. І гэ та яшчэ ні чо га. По тым ён пад'-
ехаў да во да на пор най ве жы... і за ліў 
тыя яга ды ва дой. Ка жа: «Каб бо лей 
бы ло — ні бы та яны ўжо сок пус ці лі». 
Зна чыць, там ня ма ні я ка га кант ро лю 
якас ці. Бо ва ду ў су час ных ла ба ра то-
ры ях вы явіць — спра ва хві лін. Нам, як 
той ка заў, і спра вы не па він на быць да 
гэ та га, — пра цяг вае гас па дар. — Але, 
на прык лад, мне, каб па стрыг чы ся — а 
гэ та пры клад на шэсць з па ло вай руб-
лёў, трэ ба ад даць паў та ра вяд ра чор-
ных па рэ чак, а ў вя лі кім го ра дзе на ват 
два вяд ры, а то і больш, за 20 мі нут ра-
бо ты цы руль ні ка. Та му і шу ка ем маг-
чы мас ці збы ту ў Ра сіі, каб не со рам на 
бы ло пра да ваць вы ра шча нае».

Ці яшчэ вось та кі ас пект. Больш за 
дзе сяць га доў Ба руш кі за бяс печ ва-
лі ўсе ча ты ры баль ні цы свай го ра ё на 
ага род ні най. Па стаў ля лі ў ля чэб ныя 
ўста но вы морк ву, цы бу лю, бу ра кі, 
ка пус ту пры клад на па 30 з не чым ка-
пе ек за кі ла грам (пры ве дзе ны ся рэд-
нія цэ ны на ця пе раш ні час. — Аўт.). 
По тым пра мыя па стаў кі за ба ра ні лі, 
ска за лі: удзель ні чай це ў тэн да ры. За 
ўдзел трэ ба бы ло пла ціць не ма лую 
су му, і яны не за ха це лі. І тэн дар вый-
граў ін шы. 

Усё, вя до ма, зроб ле на 
па за ко не і пра ві лах. Але 
ця пер баль ні цы атрым лі ва юць 
ага род ні ну па знач на 
боль шым кош це, чым маг ла б 
пра па на ваць гэ та 
фер мер ская гас па дар ка. Та ды 
ў чым сэнс та го тэн да ра? 
Усё гэ та Ве ра Вік та раў на 
па-фі ла соф ску ха рак та ры зуе 
хва ро ба мі рос ту.

Ага род ні ну і ця пер яны вы рошч-
ва юць у не вя лі кай коль кас ці, «уся го 
па тро ху». Та му што зай мац ца гэ тым 
ці ка ва. Сё ле та, на прык лад, вель мі 
доб ры по пыт на ага род ні ну, яб лы кі. 
Па куль мы еха лі з Аляк санд рам Іва-
на ві чам на по ле, два ра зы па зва ні лі 
па тэн цый ныя па куп ні кі. «Але гэ та не
зна чыць, што на ле та бу дзе тое са мае, — 
раз ва жае фер мер. — У нас ні хто 

не га то вы пра ца ваць па доў га тэр мі-
но вых кант рак тах, як на За ха дзе. Та-
му мы ўвесь час у зо не ры зы кі. І бы лі 
ўжо вы пад кі, ка лі нам з ка ле га мі не-
мэ та згод на ста ла ўбі раць морк ву, бо 
за тра ты па ўбор цы пе ра вы ша лі кошт 
за куп кі».

Што далей?
За раз у Ба руш каў ёсць не ма лы тэх-

ніч ны парк, асно ву яко га скла да юць 
ча ты ры трак та ры, два кам бай ны з роз-
ны мі пры чап ны мі агрэ га та мі. Ня даў на 
ку пі лі гру за вую фу ру-ха ла дзіль нік для 
пе ра воз кі ягад. У пла нах аб ста ля ван не 
не вя лі ка га схо ві шча для сель гас пра-
дук цыі. На бы лі бу ды нак ста ро га млы-
на з участ кам. Гэ тай вяс ной пач нец ца 
доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рыі і рэ-
кан струк цыя па мяш кан ня. А так вя лі-
ка га па шы рэн ня яны не пла ну юць.

— Мы раз гля да ем сваю гас па дар ку 
як не вя лі кі ся мей ны біз нес, — рас каз-
вае Ве ра Ба руш ка. — Мы не раз ліч-
ва ем на вя лі кія да хо ды, нам не трэ ба 
ях таў ці ве лі зар ных віл. Мо жа, та му 
ма ла дыя ня рэд ка рас ча роў ва юц ца, 
па чаў шы па доб ную спра ву. А нам трэ-
ба, каб бы ла пра ца, якая за бяс печ вае 
год нае іс на ван не сям'і. Пра ца ваць жа 
ці ка ва са ма стой на. Мы бы лі ў кал га-
се, ве да ем асаб лі вас ці ка лек тыў най 
гас па дар кі. А тут ты сам ад каз ва еш за 
вы нік, сам ня сеш вы дат кі і атрым лі ва-
еш ды ві дэн ды. Ну, ска жам, не хо чаш 
убі раць морк ву, бо сэн су ня ма, — твае 
праб ле мы. А там пры едуць, умоў на 
ка жу чы, тры кант роль ныя ар га ні за цыі 
і кож ная вы пі ша спаг нан не...

І яшчэ. Яна не лі чыць 
маг чы мым пла кац ца, што 
атры ма ла пен сію ўся го 
ў 200 руб лёў, бо ў дэ крэт ных 
вод пус ках бы ла час та. Яна 
лі чыць па трэб ным за ра біць 
на да лей шае жыц цё, чым
і зай ма ец ца.

За раз Ве ра Вік та раў на і Аляк сандр 
Іва на віч пра цу юць ра зам са ста рэй-
шым сы нам Аляк санд рам. Ён хоць і 
атры маў спе цы яль насць пра гра міс та, 
у Мін ску не за стаў ся, пры няў ра шэн не 
пра доў жыць спра ву баць коў. Яшчэ 
двое сы ноў, эка на міст і пра гра міст, 
пра цу юць у ста лі цы. Дач ка Ма рыя 
па куль так са ма з баць ка мі — яна вы-
кла дае у му зыч най шко ле.

— Вось на ста рас ці ку пім да мок у 
Бу ха лях і пе ра е дзем ту ды, каб быць 
блі жэй да сва іх па лёў, — з за гад ка-
вай усмеш кай га во рыць, гле дзя чы 
на жон ку, Аляк сандр Іва на віч. — Там 
уся го ад на жы хар ка за ста ла ся. А то 
ў дзень больш за 40 кі ла мет раў на-
круч ва ем, ка лі да до му абе даць пры-
яз джа ем.

Ве ра Вік та раў на ака за ла ся яў на не 
га то вай да та ко га па ва ро ту па дзей, 
але му жу пя рэ чыць не ста ла: «Трэ ба 
па ду маць».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Бя ро заў скі ра ён.

НЕ ВЯ ЛІ КІ НЕ ВЯ ЛІ КІ 
СЯ МЕЙ НЫ БІЗ НЕССЯ МЕЙ НЫ БІЗ НЕС


